
《应用乘法分配律进行简便计算》教学设计

教学内容：苏教版小学数学四年级下册第63-64页例6、“试一试”和“练一练”，第66页练习十第8-11题。

教学目标：

1、使学生理解和掌握应用乘法分配律进行简便计算的方法，能正

确熟练地应用乘法分配律进行简便计算，并能解决相关实际问题。

2、使学生经历通过分析、比较、观察、概括、自主探究与合作交流等学习活动,探索应用乘法分配律进行简便计算的过程，培养学生的数学综合能力，发展学生的数学思维。

3、使学生获得积极的学习体验，激发学生的学习兴趣，渗透优化思想在数学学习中的应用。

三、教学重点：

1、掌握应用乘法分配律进行简便计算的方法；

2、发展和提升学生的数学学科核心素养。

四、教学难点：应用乘法分配律灵活进行简便计算，并能解决相关实际问题

五、教学准备：教学课件

六、教学过程：

（一）、引入课题

师:（课件出示象棋和围棋图）
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师：同学们知道这是什么吗？（生：象棋和围棋）同学们喜欢玩象棋和围棋吗？

师：玩围棋和象棋游戏都可以开发同学们的智力，有兴趣的同学可以学着玩一玩。今天老师带来了一道关于象棋和围棋的数学问题，想不想看一看。（想）

（二）教学例6

1、出示例6，理解题意

师:从题中你能知道什么？引导生指出条件和问题 

生：可以知道每盒中国象棋32元，每盒围棋58元，买102副中国象棋，问题是“一共要付多少元？”

2、列式计算

师：要求“一共要付多少元？”，怎样列式解答呢？

生:32×102

师：（板书：32×102=  ）为什么这样列式呢？

生：因为是求102个32元是多少？ 

师：你打算怎样计算呢？能想出不同的计算方法吗？

师：请把你的想法和小组同学交流一下。（生交流后汇报）

生：可以直接列竖式计算。

生：把102副象棋分成100副加2副，先算100副是3200元，再计算2副是64元，一共是3264元。

引导生理解：把102看成100+2，先算100个32是3200元，再计算2个32是64元，一共是3264元。（课件出示）

师：计算32×102，可以直接列竖式计算，也可以把102看成100+2，先算100个32是3200，再算2个32是64，这样口算就可以得出结果。

同时课件出示：把102看成100+2，先算100个32是3200，再算2个32是64，再相加。（生齐读）

师：这种计算方法的计算过程通常这样写：

32×102                 

=32×（100+2）                           

=32×100+ 32×2               

= 3200+64

= 3264（元）

答：一共要付3264元。

 师（边板书边问  ） ：100+2为什么要加小括号？

生：因为32乘102，就是32乘100+2的和，所以要加小括号。如果不加小括号就变成32乘100的积加2了。

师：应用了什么运算定律？

3、出示：用简便方法计算  43×202    指名板演，集体评析

4、总结，揭示课题

师：观察这两道算式有什么特点？(都是一个数乘接近并且大于整百的数)这样的算式怎样计算？（把几百零几改写成几百加几，利用乘法分配律用这个数分别乘整百数和一位数，再把乘得的积相加，这样计算简便）这就是今天学习的内容“应用乘法分配律进行简便计算”（板书课题）

师：在计算中利用乘法分配律往往可以使计算简便。

5、出示试一试：你能用简便方法计算吗？46×12+54×12

师：请同位同学商量着试一试。(指名板演)

指名口答，师课件出示，说说怎样计算的，这样计算简便吗？为什么可以这样计算。

  6、用简便方法计算：

87×12+13×12          38×32+68×38

集体练习，指名板演评析。师强调：相同的乘数是几？放在括号的外面，括号里面两个数怎样？

7、师总结：观察这两道算式有什么特点？（两个数分别乘一个相同的数，再相加，这两个数的和正好是整百数）可以怎样计算简便？（用相同的这个乘数乘另外两个数的和）

（三）巩固练习

1、练一练第1题

生独立填集体评，并指出根据什么？能直接写出得数吗？这样计算简便吗？

2、用简便方法计算：

15×（20+3 ）     （30+4）×25

3、应用乘法分配律口算：

 23×3=       4×12=        16×5=       2×48=  

生口答老师课件出示：

23×3=（20+3）×3=20×3+3×3=69

4×12=4×（10+2）=4×10+4×2=48

16×5=（10+6）×5=10×5+6×5=80

2×48=2×（40+8）=2×40+2×8=96

4、下面计算对吗？错的改正过来。

（1）302×12                    （2）38×7+62×7 

   = 300+2 × 12                    =（38 +62）×7×7 

   =300 + 2×12                    =100 ×7×7

   = 300 +2 4                       =4900  

   = 324 

  生指出错误的地方并改正。

5、P66练习十第10、11题

第10题：先列式不同算式，说出列式根据，再计算：

（56+24）×16或56×16+24×16 ，通过比较，选择第一种方法计算简便  

第11题：第1小题：生独立解答，集体评析

第2小题：生独立解答，先列式，（30-25）×40和30×40--25×40集体评析再计算。

观察：（30-25）×40= 30×40--25×40并与乘法分配律比较，使学生理解：两个数的差与一个数相乘，等于两个数分别与这个数相乘，再相减。
6、下列各题可以怎样计算？

  23×98          56×8-26×8  

先说说怎样计算，再计算，集体评析。 

  23×98                       56×8-26×8  

  =23×（100-2）               =（56-26）×8

=23 ×100-23×2               =30×8

=2300-46                    =240

=2254

（四）全课总结：通过今天的学习你有什么收获？

七、板书设计

应用乘法分配律进行简便计算

32×102                 

=32× （100+2）                           

=32×100+ 32×2  ------------ 应用乘法分配律            

= 3200+64

= 3264（元）

答：一共要付3264元

